

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

IMPRESIONES ELECTORALES

EL VOTO DE JUAN VULGAR.

Juan Vulgar es un hombre de su tiempo, ni muy entusiasta ni muy pesimista, nada genial, nada impulsivo, nada arrebatado. Más bien es un poco filosofo.

El domingo, Jean Vulgar sintió en su espíritu la emoción de las solemnidades, pese a todas sus filosofías. Caramba; al fin y al cabo se estaba celebrando la función más augusta de la soberanía; el pueblo elegía sus mandatarios, los depositarios de la confianza nacional, los encargados del porvenir del pueblo en un momento tan crítico de su reconstitución, los que van a casar al Rey y a colaborar en la conferencia de Marruecos (esto a Juan Vulgar lo importa especialmente porque lleva la vida oyendo decir que nuestro porvenir está en África) y a hacer los nuevos tratados de comercio.

Los días anteriores Juan recibió bajo sables de colores indefinidos, grises, verdosos, unas candidaturas. Las había solas y con soñama. Juan eligió la que le pareció más conveniente para la felicidad del país, quizá la ministerial, por si acaso, y marchó para el colegio dispuesto a votarla.

En el colegio había varios señores extranejos de yantar y en el centro de la mesa una especie de pecera en cuyo fondo yacían unos cuantos papelitos doblados. Juan dió su nombre; los señores que almorzaban, malhumorados por verse turbados en la única función verdaderamente trascendental de la misión que allí les congregaba, buscaron en las listas. Resultó que Juan Vulgar ya había votado.

Juan tenía la plena seguridad de no haberse movido de su casa y la orejona firmeza de que no hay en el pueblo otro hombre que como él se llame. Fundado en todo ello se permitió insistir, defender su derecho, casi, aunque timidamente, protestar; pero los almorzantes alzaron la voz, una voz de final de almuñer electoral, y Juan salió resignado y con el símbolo de la función augusta, el papellito doblado, en la diestra mano.

Desde ese momento, las ideas de Juan han sufrido una evolución importante. Su filosofía no basta a consolarle del descalabro de su ciudadanía malograda. Y al pensar en que ya su opinión delegada no interviene en las leyes que harán dentro de poco la dicha de España, Juan recordó con nostalgia el montón de papelitos—soñar veinte ó treinta—que había en la pecera, vió á las gentes que se paseaban indiferentes por las calles, sin preocuparse del pleito que se estaba ventilando y se fúe á la Peregrina a pasar la tarde.

EL TRIUNFO DE DON ANSELMO.

Don Anselmo es uno de los hombres del día; el otro ya se dirá más abajo. Don Anselmo, que probablemente será un excelente señor, lleno de dinero y de otras virtudes casi tan estimables, ha ganado acaso unas elecciones cuyos ecos no han podido llegarle. D. Anselmo no se ha movido de la Pampa, ó de la Avenida de Mayo, ó de donde se halle en esa espléndida tierra argentina que le sirve de patria, y sin embargo su nombre y sus amigos—esos si que son amigos—demócrata—han logrado para él la investidura de diputado.

Acaso en el prodigo hayan intervenido también los excelentes pesos fuertes que el candidato ha ganado allá en las tierras lejanas y que tal vez habrá girado pródigo en este tramo, para conmover á los leales. Pero ello es que Don Anselmo, ó la sombra de D. Anselmo, ha ganado, á creer lo que nos refieren los que se dicen enterrados.

El Cid ganando batallas cuando ya su espíritu había abandonado la envoltura terrena, era una especie de Don Anselmo medievo. También D. Anselmo las gana desde el otro mundo y más feliz que su colega de residencia y de candidatura el doctor Rafael Calzada, recién llegado, allá en las tierras del sol, cuando contempla desde la estancia la enorme extensión de sus bionas en la «campaña» ó el alza de sus valles en la sala de juntas del Banco, la noticia de que ha triunfado y de que todos los galardones del torneo oratorio en este país meridional, un poco impresionante, le son accesibles, desde que el codiciado asiento rojo del salón semicircular le está reservado.

Todo esto á reserva de que vengan á decirnos los enterados que no es para esta vez y que D. Anselmo se queda en la Pampa.

EL OTRO HOMBRE DEL DÍA.

Ese ya comprendereis que es D. Saturnino. D. Saturnino ha cesado hoy de ser un hombre, ese hombre listo, cioso, complicado y gracioso que pasa por ser hace muchos años. De hoy más D. Saturnino ha ascondido; es un símbolo encarnado en una figura humana.

Don Saturnino se lleva la vida haciendo deportes. En doce Cortes acaso se ha sentado un señor, nunca el mismo dos veces seguidas, que llevaba allá la representación que la mano libérmana de D. Saturnino, sustituido al Estado en una parcela del territorio nacional, le había otorgado.

Los gobiernos contaban con él como una institución con la que había que contar porque su voluntad, aplicada á todas las formas del poder y la administración, púnta, era soberana y su personalidad constante y su actividad insensible.

Fieles al sistema y después de orillar unas pequeñas dificultades, entre otras la Plaza,

de devolver á su soberanía unos foudos que le habían sido arrebatados, el Gobierno no participó á D. Saturnino que había que elegir diputado á un rapaz de setenta y ocho años, compincho ó cosa parecida del señor de Lourizán.

Pero D. Saturnino, que en su vida de campo ha adquirido gran dosis de filosofía y algunas rentas, debió pensar que aquel señor de setenta y ocho años no perdía carrra ni porvenir, por quedarse sin acta. Y en efecto, después de escribir al Gobierno unas cosas llenas de donaire, explicándole el peligro que la difusión del republicanismo representa en las montañas, se ha elegido á sí mismo diputado.

Aquí del símbolo, Don Saturnino representa la realidad frente á la quimera fantástica en el Gobierno representada. El Gobierno siguiendo hasta cierto punto la senda trazada por el magnífico artista balear que dirigió la pasada función electoral, ha practicado la abstención, cosa excelente en teoría. Pero la abstención representa la sustitución de la tutela del Gobierno por la omnímoda soberanía de los caciques consolidados.

Y he aquí cómo frente á la teoría química, cuyo éxito se funda sólo en la rutina, se alza la realidad hablando por boca de D. Saturnino para advertir á los caciques del extenso campo que está á su disposición sin más esfuerzo que el de alargar la mano y plantar la bandera soberana.

El oronista propone un banquete á don Saturnino, hombre deliciosamente listo, para solemnizar este excelente rasgo de estadista que advierte á los gobernantes el mal camino por el que han entrado.

LAS VERDADERAS ELECCIONES.

Las verdaderas elecciones fueron, para nosotros, el domingo por la tarde.

La Peregrina, esa cosa abominable y vergonzosa, estable que no se podía dar un paso. La gente apilada gritaba, bebía, peleaba en el polvo, se peleaba, se sobaba rotando. Aquella era la genuina representación de la voluntad popular.

Los colegios, cadáveres aparte, estuvieron vacíos. Es cambio estuvo concurrencia sima la romería toda la tarde. Recogimos la coincidencia de ambos datos y pensamos que entre el vino apasionado de los electores valencianos y el vino indiferente de los nuestros, no se sabe con cual quedarse.

En el fondo, con cielo ardiente ó cielo plomizo, todo viene á ser igual. La soberanía nacional pide vino en el campo y whiskey en los casinos y lo mismo le da que salga quien salga.

Por eso en las peceras hay unos puñados pequeños de votos y en las actas los hay luego por decenas de millones.

Más vale que no nos asustemos de las cosas y si de las palabras; gracias á tan providencial modo de ser, nosotros, que chillearíamos ante el anuncio de la dictadura más suave, estamos en plena dictadura, sin que nadie se preocupe del caso.

DE SOCIEDAD

En la capilla de las Terciarias se celebró el viernes la boda del distinguido ingeniero don Demetrio Salorio y Rubins con la bella señora María Suárez Pumariega.

Fueron padrinos la señora viuda de Salorio, madre del novio, y el Sr. Suárez Pumariega, padre de la novia, y testigos los señores Silveira y Sesmero por el novio y Salgado (don Manuel) y Carrero por la novia.

La ceremonia se celebró exclusivamente en familia, sirviéndose después de ella un exequido refrigerio en casa de los señores de Pumariega.

Los novios, á quienes deseamos muchas felicidades, salieron para el campo, desde donde emprenderán muy pronto un viaje al extranjero.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Costa. Daquí para el distinguido capitán de la marina mercante D. Rafael López Soler.

La boda se celebrará en el mes próximo.

DE TOROS

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Como ya hemos dicho, esta noche llegarán á la Coruña los seis toros de la ganadería de Carreros que han de ser lidados el domingo próximo en la corrida que organiza la Asociación de la Preusa.

El diestro Enrique Vargas, Manuto, que en la última corrida en que tomó parte tuvo que retirarse por haberse resentido de una hernia, está ya en disposición de torear y el domingo podrán aplaudirle en la Coruña sus admiradores, que son muchos.

En obsequio á los forasteros que ese día nos visiten, el laureado orfeón *El Eco*, reorganizado con nuevos elementos desde su regreso de la Corte, dará de noche un concierto en el templete de pasos de Méndez Núñez.

Alternerá en la velada con este colectividad, la brillante banda de Isabel la Católica, que también tocará en la Plaza de toros cediéndole galanteamente por el capitán general señor Rodríguez Bruzón.

Ayer se dirigió un telegrama al director de la Compañía de Caminos de hierro del Norte, dándole gracias por la concesión del tren especial y rogándole que establezca los billetes á precios reducidos que tiene la compañía, validéres por 48 horas, entre todas las estaciones y apeaderos comprendidos desde Monforte hasta esta capital.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa acordó abrir un concurso entre los industriales que quisieran encargarse de servir el anfiteatro de la Plaza el día del festival tauromático.

Hasta el viernes á las cuatro de la tarde se admite proposiciones en la redacción de *La Voz de Galicia*.

Han comenzado á resibirse banderillas adornadas por las señoras que han de constituir la presidencia de honor. Son lujosísimas y de mucho gusto. Se exhibirán con las pandanas y las monas que han de rifarse en la Plaza.

Don Saturnino se lleva la vida haciendo deportes. En doce Cortes acaso se ha sentado un señor, nunca el mismo dos veces seguidas, que llevaba allá la representación que la mano libérmana de D. Saturnino, sustituido al Estado en una parcela del territorio nacional, le había otorgado.

Los gobiernos contaban con él como una institución con la que había que contar porque su voluntad, aplicada á todas las formas del poder y la administración, púnta, era soberana y su personalidad constante y su actividad insensible.

Fieles al sistema y después de orillar unas pequeñas dificultades, entre otras la Plaza,

EL ACTA DE ÓRDENES

Ha sido el acontecimiento de la temporada, y acaso se dé más mala los enloquecidos gobernantes que dirigen las elecciones, para que resulte un suceso nacional de grave trascendencia política.

Nadie ignora que el diputado provincial D. Saturnino Aller ha sido y volverá a ser el árbitro de las organizaciones municipales de Ordenes, de cuyo dominio le habían desposeído temporalmente los señores Gasset. El Sr. Aller acabó de recibir del Gobierno, previa promesa de elegir diputado á quien el ministerio designase, los ayuntamientos de Ordenes y Curtis que recientemente, en un momento que se llegó á creer el de sucesivo definitivo, los habían sido quitados.

Gracias á este restitución, de nuevo era ahora, como lo fué tantas veces, jueves el señor Aller del acta de Ordenes, que libremente podría otorgar a quien fuere de su agrado, pero que tenía morschamente hipotecado por el Sr. Peña Faile, candidato personal del presidente del Consejo.

Conociendo estos antecedentes y sabiendo que en política es costumbre que las cosas ocurrían como se tenga predeterminado, se pondrá juicio de la acta de la sesión que ayer a medio día habrá producido el rumor que en poco á circular de que el Sr. Aller había sido elegido diputado por Ordenes.

La noticia era rigurosamente cierta. Por lo visto, los amigos del Sr. Aller habían schadado sus cuentas, calculando que no iba á ser difícil, con gran apuro en la situación difícil en que políticamente se hallan, la defensa del quasi octogenario Sr. Peña Faile. Pensado lo cual y llegado el día de la elección, las organizaciones obsequiaron con unos votos al señor Peña, para endulzar la pena, con otros al Sr. Lenz para dar aspecto á las cosas y la mayoría se la adjudicó el Sr. Aller, otorgándole el acta y explicándole el cargo al gobernador en una carta de la que se cuentan primores de gracia y en la que parece que se le dice que el republicanismo, hace en Ordenes progresos alarmantes, en vista de lo cual y de resistencia de sus amigos á aceptar la candidatura oficial y de sus amenazas de votar á otro que resultase menos agradable al señor Montero Ríos, el Sr. Aller se había decidido a aceptar la representación parlamentaria.

La carta y la noticia cayeron en el Gobierno civil como una bomba. Telegrafizado el caso a Madrid, comenzaron á llegar telegramas fulminantes. El ministro de la Gobernación ordenó que se reservara su acta de Santiago para rehenes, en prenda del triunfo del señor Peña. El subsecretario ordenó lo mismo de la Ortigueira, poniéndola á las resultas del suceso. Ambos, atterrados ante la indignación del presidente del Consejo que había puesto en la candidatura de su antiguo colega todo su empeño, empeñaron á telegrafiar todo lo telegrafiable para buscar soluciones al conflicto.

El gobernador decidió secundarlos, aunque a estas horas ya está elegido diputado y ya no importaría gran cosa perder al Gobierno. Pero obedió los requerimientos telegráficos y se lanzó por la calle del medio. Telegrafizó a Ordenes preguntando por el Sr. Aller; de allí se contestaron que estaba en camino de la Coruña y á su casa de esta ciudad mandó un inspector de policía y dos guardias para detenerle.

En efecto, en las primeras horas de la noche el gran elector llegaba de su distrito y, sin detenerse para quitarle el polvo ni para cambiar la zamarra de campo y el chambongo, la policía lo conducía al Gobierno civil. El despacho del gobernador se encorraló este señor, el detenido, el Sr. del Moral, el señor Romeros Donalda—ambos fajadores en Madrid—y el cumplimiento de la promesa hecha por el círculo del Gobierno—el Sr. Vitorio, y quizá algunos más. Parece que la conversación duró horas y que á veces se cian los gritos de los demás.

Por lo visto el propósito es que el Sr. Aller deshaga lo hecho y que en las actas se haga figurar el nombre del Sr. Peña. Pero no parece fácil que esto pueda preverse. Ni es verosímil que el Sr. Aller, una vez decidido á hacerse diputado, con los cuales grandes y pequeños, logre medios de deshacerse, se entregue á suerte sin armas en manos de los que más adelante serán sus adversarios más tremedos, ni aunque quisiera hacerlo parece que sea posible, porque si, como es natural, de Ordenes han sido remitidas las actas á la Junta Central del Censo, allí no podrá variarlas nadie, ni el ministro se atreverá á intentarlo, ni los vocales caracterizados de aquél alto cuerpo pasarian en ningún caso por ello, ni el personal del Congreso es maestro.

De qué sirve, pues, que se intente sustituir las actas que aquí están en la Junta provincial, bajo la custodia de un oficial de la Diputación, si las actas del Censo, allí no podrá ser modificadas ni en letra.

Le quedaría al Gobierno el recurso de copiar el correo, pero eso decidiría á una enormidad como esa y se prestaría el duelo de Bivona á realizarla, expoliándose por amparar un cañizo ministerial, á dar un escándalo nacional que pueda costar cara al Gobierno.

No lo creemos. Creemos por el contrario que si las actas han ido á Madrid ésto no es elemento, la cosa, la graciosísima cosa que ayer ha divertido á la Coruña y mañana divertirá á España, entera, no tendrá remedio, ni querrá posérselas su autor que, manteniéndose diputado podrá defendarse, mal ó bien, pero cediendo, quedaría entregado por completo á las venanzas oficiales.

A la una y media de esta madrugada han salido del Gobierno civil los señores Moral, Romero Donalda, Aller y Vitorio.

Desde las diez de la noche han estado enseñando acometidos al Sr. Aller en todos los tonos, por la persuasión, por la amenaza, por la ofensa, ora con mansedumbre, ora con energía.

Fué enlazado el telegrafo con el ministerio de la Gobernación y de Madrid llegaron, vibrantes, eléctricos, los ecos de la indignación de la amargura, de la esperanza.

El acta de Ordenes es para el Gobierno, más, mucho más que la elección de Madrid. Por no defraudar al presidente del Consejo, por su ministerio y subsecretario de la Gobernación quanto se les pidiese.

Y así el lenguaje apremiante de aquellos funcionarios obliga al Sr. Aller á cometerse y á prometer.

Pero el Sr. Aller se conmovía y prometía

con las naturales reservas del hombre que está en riesgo de perderlo todo, amistades, consideraciones sociales, influjo político, organizaciones, todo, incluso su libertad y la de los amigos que han firmado unas actas electorales, que quizás se intenta alterar y sustituir por otras falsas.

El Sr. Aller agradece las ofertas del Gobierno, hechas sin límite, para todo lo humano y lo divino, y se rendía á la presión de las alturas y á la coacción de los que le rodeaban; pero moviendo la cabeza con duda, con incertidumbre, con inquietud; pensando que anteriormente salieron para la Junta Central del Censo y que hoy estarán ya en Madrid, en el Congreso, las actas parciales de todo el distrito de Ordenes atribuyéndole á él una mayoría de votos que le asegura la proclamación como diputado; pensando que otro ejemplar de las mismas actas está ya archivado en la Junta provincial del Censo, cuyo presidente, el Sr. Vitorio, que ante muchas personas de calidad declaró ayer la existencia de esas actas en su oficina, es incapaz de infringir los deberes de su cargo por ninguna conveniencia de orden particular; pensando, en fin, que su elección de diputado nadie puede impugnarla, y que un momento de debilidad y de complacencia con el Gobierno puede costarle tener que retirarse de la vida política y sufrir persecuciones de la justicia, como las sufrían sus amigos del distrito, acusados de falsedad en documentos públicos si fuese posible la exorbitación de alterar la Junta Central y la provincia.

Preside la Junta Central del Censo el señor Romero Robledo quien á estas horas tendrá noticia exacta de lo ocurrido en Ordenes.

Por último, en la Diputación provincial quedará siempre testimonio de que el domingo se ha celebrado en Ordenes.

Si el jueves se quisiera hacer aparecer triunfalmente al Sr. Peña Faile, cuando han suscrito los documentos depositados anteayer en el correo serían reos de falsedad.

Eso no puede conseguir el señor Aller, ni pueden hacer sus amigos de

Algeciras.—García Guerrero, a.
Grazalema.—Bohorquez, c.
Medina Sidonia.—Pablo Cuz, a.
Puerto de Santa María.—Laviña, a.

Canarias

No hay noticias.

Castellón

Capital.—Fernando Gasset, republicano.
Alboacer.—Castro Casalzé, conservador.
Lucena.—O'Donnell, a.
Morella.—Conde de Albay, conservador.
Segorbe.—Navarro Reverte, a.
Nules.—Benavites, c.
Vinaroz.—San Millán, c.

Ciudad Real

Capital.—Canales, adicto.
Alcázar de San Juan.—Meiquides Alvarez, republicano.
Daimiel.—Aleixandre, a.
Villanueva de los Infantes.—Conde de Valdésgrana, villaerdista.
Almadén.—Cendreros, a.
Almagro.—Sin noticias de la lucha entre los dos liberales señores Moriano y Prieto.

Córdoba

Capital.—Vega de Armijo y Barroso, adicto; Isasa, conservador.
Hinojosa del Duque.—Gómez de la Serna, a.
Montilla.—Fernández Jiménez, a.
Posadas.—Calvo de León, a.
Priego.—Roldán, romerista.
Cabra.—Sin noticias de la lucha entre el Sr. Sánchez Guerra y el marqués de Cabra. Lo único que comunica nuestro corresponsal es que en Baena, principal pueblo del distrito de Cabra, un hombre armado con un escopeta intentó agredir al marqués de Cabra, el cual se defendió sacando un revólver y que el agresor huyó refugiándose en la casa del alcalde, que es partidario del señor Sánchez Guerra.

Coruña

Capital.—Romero Dosalio y Daniel López, adictos y Torres Taboada, conservador.
Araña.—D. Eduardo Gasset, villaerdista.
Betanzos.—Miranda, c.
Muros.—Monte Villegas (D. Eugenio), a.
Padrón.—Ortega Munilla, independiente.
Puentedeume.—Marqués de Figueiroa, c.
Ortigueira.—Latorre, a.
Santiago.—García Prieto, a.
Ferrol.—D. Joaquín Moreno, a.
Ordóñez.—Saturnino Aller, i.
Corcubión.—Sin noticias definitivas de la lucha entre las Sres. Sanjurjo y Villar.

Cuenca

Capital.—Ballesteros, adicto.
Caneite.—Romero Girón (D. Vicente), a.
Huete.—Conde de San Luis, conservador.
Motilla del Palancar.—Romero Girón (don Manuel), a.
San Clemente.—Sin noticias de la lucha entre Caresga, a., y Martínez Contreras, c.
Tarancón.—Cervantes, villaerdista.

Gerona

Faltan datos de la capital, Figueras, Olot y Torroella.
La Bisbal.—Roura, adicto.
Puigcerdá.—Marqués de Santa Ana, villaerdista.
Santa Coloma de Farnés.—Villapadierna, a.
Vilademuls.—D. Luis Canales, a.

Granada

Capital.—Manzano y Lachica, adictos, y marqués de Portillo, conservador.
Alburquerque.—D. Segismundo Morel, a.
Alhama.—D. Nicasio Montes Jovellar, c.
Baza.—D. Lorenzo Moret, a.
Huescar.—Borges y Romero, romerista.
Loja.—Garzón, a.
Orjina.—D. Natalio Rivas, a.
Guadix.—Faltan datos de la lucha entre Suárez Indian y Marín de la Bárcena.
Motril.—Sin noticias de la lucha entre Diaz Moreu y Márquez.

Guadalajara

Capital.—Conde de Romanones, adicto.
Brihuega.—Jove, a.
Molina de Aragón.—D. Calixto Rodríguez, republicano.
Pastrana.—Ortués, a.
Sigüenza.—Conde de Romanones, a.

Guipúzcoa

Azebitia.—Sánchez Marco.
San Sebastián.—Balbás.
Tolosa.—Orueta.
Vergara.—D. Roque García y Ogara.
Zumaña.—Marqués de Santillana.

Los cinco diputados triunfantes en esta provincia, pertenecen a la Liga Foral autonomista, cuyo enorme triunfo está siendo muy comentado.

Huelva

Capital.—Límón y López Mora, adictos y Burgos, conservador.
Araena.—Sánchez Dalp, c.
Valverde del Camino.—D. Texafonte Gallego, adicto.

Huesca

Capital.—Camo, adicto.
Barbastre.—Alba Bonat, a.
Benabarre.—Bermejillo, a.
Boltaña.—Marqués de Mondejar, a.
Fraga.—Moya, republicano.
Jaca.—Duque de Bivona, a.
Sariñena.—Alvarado, a.

Jáen

Capital.—Ruiz Jiménez y Delgado, adictos, y Prado Calzada, conservador.
Linares.—Burall, independiente.
Cazorla.—Gómez Segura, a.
La Carolina.—San Juan, a.
Martos.—Marqués de Acapulco, c.

Ubeda.—Gallego Díaz, a.
Villacarrillo.—Parra, e.

León

Capital.—Azcárate, republicano.
Astorga.—García Bozo, adicto.
La Bañeza.—Pérez Crespo, a.
La Vecilla.—Merino, a.
Murias.—Dato, conservador.
Ponferrada.—Alvarez García Prieto, a.
Riaño.—Mollida, villaerdista.
Salagún.—Franco, a.
Valencia de D. Juan.—Alonso Castrillo, a.
Villafanca del Vierzo.—Belaunde, a.

Nuestro corresponsal nos comunica que en Villamejí, pueblo de Astorga, se produjeron el domingo grandes disturbios que obligaron a aplazar allí la elección para el lunes, pero el resultado en este pueblo no afecta al triunfo del candidato oficial.

Lérida

Capital.—Sol y Terrens, a.
Balaguer.—Clúa, c.
Borjas.—Arminan, a.
Cervera.—Alonso Martínez, a.
Seo de Urgel.—Garrigas, e.
Solsona.—Agel, a.

Sort.—Riu, a.
Trempl.—Mataix, a.

Logroño

Capital.—Miguel Salvador, adicto.
Arnedo.—Codes Rodríguez, a.
Santo Domingo de la Calzada.—Villanueva, a.
Torrecilla de Cameros.—Iturriaga, a.

Lugo

Capital.—Quiroga y Casas, adictos, y Vázquez de Parga, villaerdista.

Besared.—Abella, a.
Mondóñedo.—Avelino Montero, a.

Monforte.—Osma, c.
Quiroga.—Vicente Quiroga, a.

Ribadeo.—Ramón Bustelo, a.
Vitero.—Martínez Bande, a.

Fonsagrada.—Sin datos de la lucha entre Iturralde y Portela.

Chantada.—Sin datos de la lucha entre Casimiro Pérez y Pérez Portela.

Madrid

Capital.—Para los ocho puestos de esta circunscripción fueron elegidos seis monárquicos y dos republicanos.

Los monárquicos son: Maltrana, Muñoz, Zaldívar y Fiszcovitch, ministeriales; Garay, conservador, y Galvez Holguin, romerista.

Los republicanos vencedores son los señores Morote y Catlina.

Nuestro corresponsal nos comunica que los republicanos madrileños están irritadísimos por el triunfo de la candidatura oficial que atribuyen a manipulaciones ilícitas.

El Sr. Salmerón al enterarse del resultado definitivo dijo que el Gobierno había cometido una gran infamia que le habría de salir muy cara.

Alcalá de Henares.—García de la Lama, adicto.

Chinchón.—Martínez Fresneda, a.

Getafe.—López Puigcerdá, a.

Torrejón.—Marqués de Torrelaguna, villaerdista.

Navalcánero.—Faltan datos de la lucha entre el Sr. La Morena, adicto, y el Sr. Moraya, republicano.

Málaga

Capital.—Rodríguez y Figueira, adicto y Herrera Mol, conservador.

Antequera.—Romero Robledo, c.

Arhijadora.—Padilla, a.

Campillos.—Bergamín, romerista.

Cóin.—Oyarzábal, a.

Gaucin.—Martos, a.

Ronda.—Tenorio, a.

Vélez-Málaga.—Marqués de Larios, c.

Torrox.—Lameyer, a.

Murcia

Capital.—Jiménez Baeza, adicto, Heredia Spinola, conservador. Faltan datos del tercer lugar.

Cartagena.—Elije cuatro diputados; adictos los Sres. Maestre, Aznar y Chicharro, y García Alix, villaerdista.

Cieza.—Chapaprieta, a.

Lorca.—Ruano, a.

Mula.—Lacierva, c.

Yecla.—García Alonso, a.

Navarra

Pamplona.—Marqués del Vadillo, conservador, y Nocedal, integrista. Falta un lugar.

Aoiz.—Vázquez Melia, carlista.

Estella.—Llorente, c.

Tafalla.—Bretón, c.

Tudela.—Guelbenzu, adicto.

Orense

Capital.—Vicente Pérez, adicto.

Bande.—Gabiné Bugallal, villaerdista.

Carballino.—Luis Ugarte, conservador.

Carmona.—Canido, c.

Ginzo.—Cobain, villaerdista.

Trives.—Moral de Calatrava, c.

Ribadavia.—Merelles, a.

Verín.—Espada, c.

Valdeorras.—Faltan datos definitivos de la lucha entre los Sres. Suárez y Flores.

Oviedo

Capital.—Celleruelo, adicto; Canillejas, conservador, y Melquideas, republicano.

Avilés.—Teverga, a.

Belmonte.—Marqués de Villaviciosa, c.

Cangas de Tineo.—Félix Suárez, Inolán, a.

Castrropol.—Conde de Toreno, c.

Gijón.—Rendueles, c.

Infiesto.—Gómez Arroyo, a.

Luarca.—San Miguel, a.

Llanes.—Mon, c.

Priac.—Julian Suárez de la Cinta, a.

Tineo.—Marqués de Lanza, c.

Villaviciosa.—Alejandro Pidal, c.

Palencia

Capital.—Abilio Calderón, conservador.

Astudiolo.—García Bravo, adicto.

Carrión de los Condes.—Agustín Lasserna, a.

Cervera de Pisuerga.—Barrio y Mier, carlista.

Saldáñula.—Conde de Garay, a.

Pontevedra

Capital.—Vicente Pérez, adicto.

Caldas de Reyes.—Sagasta, a.

Cambados.—Besada, villaerdista.

La Coruña.—Mon, conservador.

Estrada.—Vega de Armijo, a.

Latin.—Justo Martínez, a.

Puentecarras.—Isidoro Bagallal, v.

Puente Caldelas.—Marqués de Rocamora, v.

Redondela.—De Federico, a.

Tuy.—Ordóñez, romerista.

Vigo.—Urzáiz, a.

Salamanca

Capital.—Pérez Oliva, adicto.

Bejar.—Oliva, a.

Ciudad Rodrigo.—Palacios, a.

Ledesma.—Duque de Tamames, independiente.

Peñaranda.—Uoleda, c.

Villalobido.—Maldonado, villaerdista.

Segovia.—Faltan datos de la lucha entre Fernández Arias y Cavestany.

Santander

Capital.—González Trevilla y García, Lomas, adictos, y Cendea de Terceñaz, conservador.

Cabuérniga.—Garnica, a.

Laredo, Redonet, c.

Segovia

Capital.—Conde de Cañada Honda, conservador.

Cuéllar.—Marqués de Santa Cruz, c.

Riaza.—Eleuterio Delgado, adicto.

Santa María de Nieva.—Martín Sánchez, c.

Sevilla

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que universalmente se emplea para las familias en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

EL ORJAL

FÁBRICA DE QUESOS Y MANTECAS - ARZÚA (GALICIA)

Quesos frescos y mantequilla fresca y salada en saquitos de lino, se reciben todas las semanas en los comercios siguientes: Coruña: Económico Clívico Militar; D. Félix Ramón Pérez, Panaderas; D. Benito Ramón, José Vilariño Rey, Emilio Fernández, Viuda de Alonso, San Andrés; Domingo A. Pérez, Galer; José Pálmores Franco, Santa Margarita, Salvador Feijón, Castellar; Monforte: Toribio Llorente, Fonda de la Estación. Santiago: Señores Paredes y Herrero, Rúa del Villar - Arzúa D. José García.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. Ptas. 14.780.551'34

Capital asegurado desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902

Por seguros vida... Ptas. 92.483.445
Id. id. accidentes... Ptas. 28.935.447

Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903. Ptas. 24.547.725'20

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotos, redención de quintas y demás combinaciones análogas: rentas vitales inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64 - BARCELONA

Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tejero Pérez.

OBJETOS PARA REGALOS

carteras, pitilleras, tarjeteros, monederos, álbums, vades, neceseres etcétera

Devocionarios

INICIALES DE PLATA Y NICKEL

Artículos de piel para viaje
tarjetas de visita. - Tarjetas de felicitación
Última novedad, tarjetas postales que hablan y cantan!

REAL 61 - Papelería de Ferrer - REAL 61

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y...

ACEITE de HÍGADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite aliso las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

COMPANIA



Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS

Salidas del puerto de la Coruña

LÍNEA DE CUBA

Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el 16 de Septiembre el vapor

Severn

Admite carga y pasajeros.

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin cuarentena, lo cual garantiza la Compañía) saldrá de este puerto el 30 de Septiembre el magnífico vapor corre

Magdalena

Admite pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Este vapor no admite carga.

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de este puerto el 15 de Octubre el vapor

Pardo

Admite pasajeros de tercera.

Estos vapores son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y América, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de cámara, y á los de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevan cocineros y camareros españoles.

Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar su embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, á su comodidad.

Para más informes dirigirse en la CORUÑA á sus agentes Señores Rubine & Hijos, Real, 81.

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS

del Lloyd Norte Alemán de Bremen

Viaje extraordinario en 10 días

SERVICIO DIRECTO A LA ISLA DE CUBA

El 18 de Septiembre saldrá fajamente de la Coruña sin escala en ningún puerto para la HABANA y GALVESTON (Estados Unidos), solamente el nuevo y rápido vapor alemán

Frankfurt

Este vapor de 9.430 toneladas de registro es el primer vapor que hace su viaje en puerto español y el cual se dedicaba á efectuar la travesía de Bremen á Nueva York. Los pasajeros de 3.ª clase encontrarán á bordo de este buque las mejores instalaciones que existen en los vapores que cruzan el Atlántico.

Lleva cocineros y camareros españoles para atender al pasaje de 3.ª clase.

Para informes dirigirse á D. Pablo Mayer, Plaza de Mina núm. 1 - La Coruña.

MAQUINAS

SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á ptas. 2,50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

LA SALUD

Casa de baños de agua de mar y dulce y minero termales de D. RAMÓN DORREGO

Rubine, 22 (Praza) La Coruña

El propietario de este Establecimiento sigue introduciendo en él importantes mejoras, deseoso de corresponder al creciente número de bañistas que hozan en esta Casa, atrayendo sin duda por los satisfactorios éxitos curativos obtenidos en años anteriores.

Para satisfacer, pues, todas las indicaciones del tratamiento hidroterápico, conforme á los más recientes adelantos de esta rama de la ciencia médica, cuenta con una completa instalación de aparatos de diferentes sistemas para pulverizaciones de agua de mar y minero termales de los establecimientos balnearios más renombrados de España y del extranjero.

Hay espacioso local de duchas con aparatos de circulos, móvil, vertical de lluvia, sábana, vertical de columna, vaginal, rectal, perineal, lumbar, dorsal, etcétera etcétera, que funcionan con agua de mar, d'ús y minero termal, caliente y fría, escocesa y alterna; aparato para ducha de vapor simple y fumigatoria.

Dispone de habitaciones de primera y segunda clase con cuarenta y dos bañaderos de mármol y servicio completo de aseo para baños e mar, agua dulce y minero termales de Cuntis, Carballeira, Arteijo, Lugo, Caldas de Reyes, Archena y otros medicamentosos de algas, alcalinos, de sublimado, fenicados, de salado, etc.

Hay también baños de la Toja preparados con sus sales, y posee gabinete de masaje y electricidad con todos los aparatos y utensilios necesarios.

Hállase el edificio situado sobre el andén de la espaciosa playa y cuenta con ésta para baños de oleaje, con casetas cómodas y elegantes y con los convenientes servicios de comodidad y seguridad, hasta el 30 de Septiembre.

Está encargado de la dirección un competentísimo facultativo, que presta gratuitamente sus servicios médicos dentro de la casa á los sefiores abonados.

Tienen estos además á su disposición cuantas distracciones puedan desear para lo cual dispone de jardines, salones de juego y de lectura, luz eléctrica y teléfono.

Hay constantemente servicio de tranvías que pasan por el frente del Establecimiento, y cuenta con personal competente de uno otro sexo para todos los servicios.

ACADEMIA DE MAZAS

Valadejo, 22 (toda la casa) Madrid

Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura Internos, medio Internos y externos - Preparación por secciones para ingresar en cada Escuela

Internado para 25 alumnos, en condiciones excepcionales, con la garantía de la vigilancia permanente del mismo Director.

En la preparación de Caminos, únicamente la que se dan notas, ha obtenido esta Academia los tres éxitos sobresalientes que ha habido: Los Sres. Pérez, Roda y Frischman han sido los que han obtenido tan honrosa calificación. La correspondencia al Director.

"AHLEMEYER"

Compañía anónima de construcciones ó instalaciones electromecánicas

BILBAO - MADRID

Instalaciones completas de Centrales de Electricidad

Dynamo electromotores, transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH

de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión motores de gas, calderas y máquinas de vapor

Sobres comerciales á 3 ptas.

do COLEGIO CERVANTES, especial para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, repases de Facultades y Especiales, cuyos jóvenes no deben confiarse al azar del hospedaje Local céntrico - Echegaray, 7 - junto á las cuatro calles Doctor G. Sánchez, presbítero, con 30 años de enseñanza

Empresa de navegación á vapor la Bética

antes M. Sans y compañía

Esta antigua ycreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: D. Eduardo del Río Cantón Pequeño, 9

GENERAL TRASATLÁNTICA FRANCESA

VAPORES CORREOS FRANCESSES

Viajes rápidos para la Habana y Veracruz

El 1.º de Octubre saldrá del puerto de la Coruña el nuevo y magnífico vapor

LOUISIANE que desplaza 9.000 toneladas y acaba de ser construido con los vapores California y México expresamente para servir la línea de las Antillas.

Para este vapor regirán los precios siguientes, comprendidos impuestos:

Habana. 203'45 pesetas

Veracruz. 235'10 "

Admite carga y pasajeros.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informar á don Nicandro Faría, escritoría al lado de la antigua Batería de Salvajes.

Admite pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Este vapor no admite carga.

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de este puerto el 15 de Octubre el vapor

Pardo Admite pasajeros de tercera.

Estos vapores son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y América, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de cámara, y á los de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevan cocineros y camareros españoles.

Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar su embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, á su comodidad.

Para más informes dirigirse en la CORUÑA á sus agentes Señores Rubine & Hijos, Real, 81.

Café nervino medicinal del Dr. Morales

Nada más infusivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vañidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del bígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada se remiten por correo á t. das partes

Depósito general, Garretas, 39 Madrid. En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

4 á 8 pesetas por día SEDESFAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distinción no importa y vendemos vuestra trabajo. Dirigirse:

Comp. La Colmena A.A. 5, calle Elisabet. - BARCELONA.

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C.

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C.

Sucursales en la provincia de La Coruña

LA CORUÑA: Llanón Grande, 6 y 7.

FERROL: Calle de Sogasta, 6.

SANTIAGO: Rúa del Villar, 12.

Sales naturales de LA TOJA

EXTRA